PARADOKSY
MATEMATYCZNE



PARADOKSY
ARYTMETYCZNE
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at+b=c

2a+2b=2cC

da+4b =4c

4da+4b=2c+2cC
4da+4b=2c+2a+2b
4da+4b—-4c=2c+2a+2b—4c
4a+4b+4c=2a+2b-2c
4(a+b—-c)=2(a+b-c)
4=2




1+2+4+8+16+...=%x/-2
2+4+8+16+...=2X
X—1=2X

X=-1



PARADOKSY LOGICZNE



Kretenczycy zawsze ktamigq.

Epimenides z Krety

Ja teraz ktamie.
Eubulides



PARADOKS KtAMCY

Niniejsze zdanie jest fatszywe.

Niniejsze zdanie jest prawdziwe.



/1: Zdanie Z2 jest fatszywe.
/2:Zdanie Z1 jest prawdziwe.

/1: Zdanie Z2 jest fatszywe.
/2:Zdanie Z1 jest fatszywe.



Niniejsze zdanie jest fatszywe lub liczba
ziaren piasku na Ziemi jest parzysta.



To zdanie ma pie¢ wyrazow.

To zdanie nie ma pieciu wyrazow.

To zdanie niema pieciu wyrazow.
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PARADOKS CIOTKI

Ciotka lubi tych, co siebie nie lubig
| nie lubi tych, co siebie lubia.



PARADOKS CYRULIKA SEWILSKIEGO

W Sewilli cyrulik goli tych,
ktérzy nie golg sie sami.

X={X:X €& x}



PARADOKS WIEZNIA

Rozprawa w sgdzie zakonczyta sie w sobote po
potudniu nastepujacym wyrokiem:

Skazany na powieszenie. Wyrok ma by¢ wykonany
w jednym z siedmiu dni najblizszego tygodnia. O
dniu, w ktérym ma by¢ wykonany wyrok, dowiecie
sie rano w dniu egzekucji. Wczesniej o tym
wiedzie¢ nie mozecie.

Wyrok nie moze bycC wykonany.
Dlaczego?



PARADOKS BERRY'EGO

Najmniejsza liczba naturalna,
ktérej nie mozna jednoznacznie
okresli¢ wyrazeniem o mniej niz
czterdziestu sylabach.



PARADOKS LICZBY NIEINTERESUJACEJ

Wszystkie liczby naturalne sg interesujgce.

Zatézmy przeciwnie.
Istnieja liczby naturalne nieinteresujgce.

Istnieje najmniejsza liczba naturalna nieinteresujgca.



PARADOKS GRANDIEGO

lle wynosi suma 1-1+1-1+1-1+1-1+... ?
(1-1) +(1-1) + (1-1) + --- = 0+0+0+:-- =0
1+ (-1+1)+(-1+1)+(-1+1)+ --- = 1+0+0+--- =11



PARADOKSY ZENONA Z ELEI

1/2 1/4 1/8 1/186



PARADOKSY ZENONA Z ELEI

11e \1/8 1/4 1/2







Paradoks linii

-







Ktorych liczb jest wiecej:
naturalnych czy parzystych?

lle razy wiecej?



Ktory odcinek ma wiecej punktow?
lle razy wiecej?



PARADOKS RICHARDA

D - zbior liczb rzeczywistych z [0, 1],
ktore mogg zostac jednoznacznie
zdefiniowane w jezyku polskim, za
pomocy sekwencji stow dowolnej
skonczonej dtugosci.

* Jest przeliczalny.

* Ustawiamy elementy w cigg (np. alfabetycznie wg. definicji)

* Definiujemy liczbe r:

Liczba rzeczywista z przedziatu [0, 1], ktérej n-ta cyfra rozwiniecia dziesietnego jest
nastepnikiem n-tej cyfry rozwiniecia dziesietnego n-tej liczby w ciggu.



PARADOKSALNY
HOTEL HILBERTA



PARADOKSY
GEOMETRYCZNE






Wszystkie trojkaty sg rownoramienne.



Kazdy okrag ma dwa srodki.




Istnieje tréjkat o dwoch katach prostych.




Istnieje tréjkat o dwoch katach prostych.




Stwierdzenie zaskakujgce, sprzeczne
Z ugruntowanymi przekonaniami,
ale prawdziwe.

Rozumowanie, w ktérym
swiadomie zostat ukryty btad
nadajacy pozory prawdy
fatszywym twierdzeniom.

Stwierdzenie nierozstrzygalne
na gruncie logiki.



